



Nro. 25.

**A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Költ Bétsben Septembernek 26-dik napján 1797-ik
esztendőben.*

Nagy Britannia.

Sokat kér a' beteg, de keveset ad nékie az
egészséges. — *Londonból* Sept. 1-ső napján azt
írják, hogy a' Frantzia Respublika, nem átolatta
a' *Londoni* Ministeriumhoz ilyen fenyeen való ki-
vánságát terjeszteni: Hogy Anglia, Frantzia Or-
szágának minden el-vezett országait, helyeit, nem
különben a' melly hadakozó hajókat el-vett, sőt
ezeken kívül, még a' *Toulonban* öszve rontatott
hajóját is adja vissza, és hogy Anglia, a' Frantzia
Országai Királyság titulussával, többé ne éljen, az
eddig vólt hajokázásbeli Actait változtassa meg,
Irlandiát tégye szabaddá, és ezen meg-szabadítás
szerzőjének, Frantzia Országát lenni meg-ismérje.

Továbbá, a' Spanyol Ország nevében, minden el-foglaltatott helységeknek vissza adattatásokat kívánta, és hogy Anglia Gibráltárt botsássa által a' Spanyoloknak. Végtére, a' Hollandusok nevében azt kívánta, hogy valamennyi szigeteket, birtokokat, városokat, hajókat, és jószágokat az Anglusok töllel el-vettenek, mindazokat adják vissza. — A' Londoni Ministerium ezekkel ellenkező kívánságai, Madridba és Hágába el-küldetettnek ugyan, de azokra még eddig arra, semmi feleletet nem vett. — A' mint ezen fennebb említett Londoni levél hirleli, a' Londoniaknak kevés reménységek vagyon a' békességhez, és Pitt a' Parlamentumot rövid idő alatt egybe gyűjtve, eleibe fogja terjeszteni a' Parlamentumnak, a' Frantzia Respublika kívánságát, hogy annak tellyesítése, vagy pedig meg-vetése iránt, a' Parlamentum is tégye meg a' maga végzését. — Az Anglusok Tartár nevezetű hadakozó hajójok 9 gazdag prédákat nyert. Az Admirál Jervis flottájához, egynéhány bombárdirozó hajók küldetettnek. — A' Mátrozok rebelliojokért való exequaltatások még mind foly. — A' Londoni Ministerialis levelek tartásai szerént, a' Teneriffa szigetje meg-hódoltatása iránt Angliából semmi parantsolat nem küldetett vala, hanem minthogy Lord St. Vincent, a' Kadix ostromlására való flottáját, kelletinél nagyobbnak lenni találta, azért magában azt végzette-el, hogy annak egy részével más szerentsét próbáltassan, de nagy kárára, az ellenséget igen gyengének, és a' nékie való ellent állásra is kevés erejűnek képzelte lenni, holott Teneriffa szigetiben a' Santa Cruzei garnison, békesség idején is 1000 emberekből álló, a' kik között 2 — 300 ártilléristák is vagynak. — Hadat izenvén pedig Angliának Spanyol Ország, az ottan lévő őrizet azonnal meg-szaporittatott; a' Spanyolok és Frantziák között való alliántzia meghatározatása után pedig, Teneriffa szigetiben 5000 emberekből álló katonaság forgatta keziben a' fegyvert. — A' Spanyolokhoz tartozó Canariai szigetekben lévő katonaság száma, békesség idején

is 29,800 embereknél kevesebbre nem vettették. A' *Teneriffa* szigetje meg-hódoltatására indított katonaságot, Contre-Admirál *Nelson* vezérlette, a' ki a' *Kadixi* bombardirozást is igazgatta vala. — Az Admiralitas listája szerént, a' közelebb múlt Augustusban, az Angliai tengeri erő 748 fel-fegyverkeztetett hajókból állott. — A' *Teneriffa* szigetje ostromlása alkalmatosságával, az Anglusok Matrozzai közül 28, a' katonák közül pedig 16 estenek-el. Meg sebessítettének 90 Matrozok, 15 katonák, a' vízbe fulladtanak 97-ten, öten pedig hogy hová lettenek tellyességgel nem tudatik. — Az el-estek között 7 tisztek vagynak, Contre Admirál *Nelsonnak* pedig, a' jobb karja lövettetett-el. A' tisztek közül négyen kaptanak sebet. — Az *Irlándiai* Rebelleseknek közelebbbről való kérdőre vonattatások alkalmatosságával jött világosságra *Athyban*, az a' rettenetes planum, melly szerént a' Rebellesek, Aug. 27-két rendelték vala ki arra, hogy az eddig vólt tisztviseleket, közönségesen mind meg-öljék, és a' Rebellesek azzal hízeltedtenek vala magoknak, hogy az egész katonaság az ő részeken van, és a' Frantziák is majd az ő segítségére fognak lenni, de a' fel-támodás szerző okai, idejében el-fogattatván, már most a' magok méltán meg-érdemlett büntetésekre várokoznak.

Olasz Ország.

Minthogy a' *Génuai* újj Constitutió, a' papságot, az ennekelötte vólt nemességet, és az elébb való polgárságot, a' Status minden hivataljaiból ki rekesztette vala, ez annakokáért a' nép között olyan fel támodást szerzett, a' mellynek kezdete szerentsés vólt ugyan; de minekutánna a' Frantzia követ *Faypoult*, és a' *Korsikai* születésű Generál *Casabiánka*, az újj Democraták részekre állottanak vólna, ebből a' nép között olyan nagy vérontás szármozott, hogy egynéhány ezeren életektől meg-folztattattanak, a' kik közül leg többet a' Frantzia truppok vagdaltanak-le. — A' Frantziák ezen történetet annyival is inkább hasznok-

ra kívánván fordítani, hogy az Olasz Ország hadi kassájok kiüressedett vala, azért *Génua* városával és tartományával úgy bántanak, mint az ellenségtől meg hódoltatott valamely helységgel. — A *Májlandtól* 3 órányira lévő *Monzában* lévő Frantzia truppok között való tsendesség újonnan helyre állott, a' kik között való lármába, a' nép magát tellyességgel belé nem elegyítette vala.

Az Olasz Ország Frantzia tábornál, a' nagy hévségből, mintegy 7000 estenek rothasztó hidegbe, a' kik közül, a' *Májlandi* ispotályokban felesen fekszenek. — Minthogy *Ravenna* és *Ferrára* városai a' *Cisálpinai* Respublikával egyesítettnek, a' mellyeknek lakossai, a' R. Catholica vallás gyakorlásában meg nem háborittattanak, azért a' *Ferrarai* Kárdinál *Mattei*, és a' *Ravennai* Monsignor *Codronchi*, mint Ertzpüspökök, írásaik által a' *Cisálpinai* Respublika *Májlandba* lévő Directoriumának magokat ajánlották. — *Nápolyban*, *Salernótól* nem melleze, *Pesti Pestó* vagy *Possidonia Puszta*jában, a' *Neptunus* templomát, a' melly az építés mesterségét értőknél, a' régiségnek remek munkája vólt, megtalálván ütni a' menkö, ez által az épületben olyan nagy romlás okoztatott, hogy már az egész alkotmánynak öszve omlásától kezdettenek tartani, erre való nézve, az egész *Nápolyban* lévő Régiségek Inspectorát, a' Király a' végett küldette oda, hogy a' romladozást megtekintvén, adná velekedesit iránta, hogy azon régi építésbeli mesterség remek munkáját, a' melly olly sok száz esztendőktől fogva fenn állott, lehetnéé renovalva megtartani. — Minthogy azon tartomány, a' hol ezen tsudalkozásra méltó épület van, az esztendőnek egy bizonyos részében olly egészségtelen Climajú helység, hogy a' miatt azon helységet tellyességgel lakni nem lehet, a' melly mindazonáltal, a' Rómaiak idejekben egészséges Climajú hely vólt, erre való nézve, a' Király Ő Felsege ollyan, parantsolatot adott ki, hogy mihelyt az esztendő egészségtelen része eltelik, azonnal, az említett templom építésén tüzen vi-

zen rajta légyenek. A' ki ezen épületről bővebb tudósítást kívánná magának, olvassa-meg a' *Londonban* 1767-ben ezen tzim alatt ki-adott könyvet: *The ruins of Possidonia*.

A' Sept. 10-kén költ *Udinéi* levelek szerént, az azon tartományban lévő egész Frantzia tábor mozgásba kezdett eredni. — *Pálma Nuova* mind az életre, mint pedig a' háború folytatására szükséges dolgokkal egészen meg vagyon rakattatva. Az ispotály számára, *Udiné* körül nagy requisitiók tétettek a' Frantziák által a' gyótsokban, de e' mellett a' békességet tárgyázó Conferentziák, még mind folytattatnak, mellynek ki-metele el-várására, *Udinéba* feles számú idegenek mentenek. — A' Conferentziában hogy mi tractatitak, azt még most sem lehet tudni, a' mit pedig tudni lehet, a' tsak ebből áll, hogy nem régiben is, *Béts* és *Páris* felé 5 Kurirok küldettettek-el. A' Frantziák a' magok betegjeiket, nehezebb portékájokat, *Udinéből* vissza felé kezdték küldeni. Az *Udinéi* levelek tartása szerént, a' békesség vagy hadakozás iránt való kérdés, Sept. 23-kán fogott *Udinéban* meg-határoztatni. — A' Generál *Bonaparte* felesége, Sept. 12-kén érkezett-meg *Volentzébe*, holott nagy pompával fogadtatott, és azon estve a' Téátrumba is el-ment. — *Tirolisból* Sept. 15-kén írják, hogy 14-ben *Tridentum* környékén a' Császáriak 150 nagy ágyúkat vittenek kerefztül, arra a' történetre, hogyha a' hadat újra el-kellenék kezdeni, azon ágyúk, a' *Mántua* ostromlására áljanak készen.

Generál *Bonaparte* a' közelebb való nyáron, a' tsillagokat vizsgáló *Májlandi* toronyba menvén, az ottan való Astronomusok az iránt kezdték előtte panasfolni, hogy az Astronomiához nékik igen nagy szükségek vólna egy úgy neveztetett *Pondil* órához, mellyre *Bonaparte* azonnal szabadságot adott, hogy az ő Contojára a' leg jobbak közül egyet készítettessenek, a' hová már *Londonban* 110 Guiénokot érő gyémántokkal meg-rakatott órát készítettnek.

Frantzia Ország.

A' *Párisi* Directorium Sept. 4-kén, dél tájban ki-adott második Proclamatiójában, a' melly igen hosszas vólt, a' Royalisták öszve esküvéseket tette közönségessé, *Pichegrüt* pedig abban úgy fesiettele, mint a' haza árulóját, a' ki Hertzeg *Condéval* együtt, a' Királyságnak helyre való állittásában dolgozott vala; a' Proclamatió mellé ragasztatott Tóldalekban pedig, az Olasz Országban el-fogatott Emigrans *Entraignesnél* találtatott levelekről, és az ennekelötte nem régiben el-fogatott Frantzia Korona Praetendense Agense, *Düverne de Presse* önként való vallás tételeiről tétetett hoíszason való le-írás. — A' tsak most említett *Entraignesnél* találtatott levelekből a' jött világosságra, hogy a' Frantzia Királyság helyre állittása iránt, *Pichegrü Condé* Hertzeggel két esztendőktől fogva levelezett, és hogy *Pichegrü*, a' Királyság helyre állittása iránt készített planumát, a' *Condé* Hertzeg ígéreteire készítette vólna. Egymás rendbéli írásból, melly is az 500 személyekből álló tanátsnak egyik tagjához *Imbert Colomeshez* iratott, nyilván valóvá lett, hogy ő is a' Korona Praetendense szolgálójában állatt, a' kinek eddig elé tett szolgálójával, a' Korona Praetendense egész meg-elégedéssel vólt. — A' ki-adott Proclamatiókan kívül, a' Directorium a' többek között olyan parantsolatot adott-ki, hogy valaki a' Királyságot, vagy az 1793 dik esztendőbeli Constitutiót, vagy pedig *Orléánt* helyre állittani igyekezik, azonnal agyon lövettessék; más rendbéli parantsolatja által pedig a' Directoriumnak, a' *Seine* Departementuma Centralis Administratiója, és a' *Párisi* Municipalitas tagjai fosztattattanak-meg a' magok előbbeni hivataljoktól.

A' törvénytévő test, a' maga előbbeni gyűlése helyét, a' Directorium kívánságára el-hagyni kéntelenítettvén, minekutánna az 500 személyekből álló tanátsnak mintegy 250 tagjai, az *Odeumban* öszve gyülekeztenek, és *Lamarquet* Praesidenseknek, *Choletet*, *Audoint* és *Dühozt* Secretarij-

sokká választották volna, azután *Poulain Grandpre* felálván így szollott: Mind ez a' hely a' mellyben most vagyunk, mint pedig a' már eddig elé tett rendelések azt mutatják, hogy a' haza nemcsak nagy veszedelemben vólt, hanem most is abban vagyunk, és hogy a' veszedelem mind a' hazát, mind pedig bennünket nem találta, ezt a' Directorium szemességének köszönhetjük; de nem elég az, hogy egyedül a' Directorium vigyázzon, hanem a' bátorságra, és a' közönséges jóra való nézve, nekünk is ki-nyílt szemekkel kell lennünk, és a' végett a' leg jobb eszközöket fel-keresvén, velek élni el se múlassuk; erre való nézve, az én kívánságon a' vólna, hogy egy 5 tagokból álló Commissió a' végett állittassék-fel, hogy az, ezek iránt a' maga tudósítását minékünk meg-tegye. A *Poulain Grandpre* ezen jóvaslása helyben hagyattatván, a' Commissió tagjaivá *Sieyes Poulain Grandpre*, *Hardy Chazel*, és *Boullay* neveztettenek-ki. — A' *Portes* fel-adására pedig a' végeztett, hogy a' Directoriumnak engedjék meg, hogy a' mennyi truppok kívántatnak, *Párisba* annyit vitettethessen.

Lilléből Sept. 6-kán. A' Polgár *Pleville Peláj* helyibe, a' ki a' mint hirtelik, most tengeri Ministerré lett, a' *Párisi* Directorium, a' békesség ki-elközlésére való nézve, újj követeket küldött *Lillébe*. — A' békességbeli szerződések igen lassan folynak, a' mellyben leg nagyobb akadály van, a' két *Indiában* lévő, *Hollandiai* birtokoknak visszátartatások, mellyek közül *Anglia*, leg alább egyik részét magának kívánná tartani. A' Spanyol követet Gróf *Cabarrust Spáából* *Lillébe* várják meg-érkezni. — A' Császári Minister Gróf *Thuguttól*, valami fontos tudósításokkal egy Kurir érkeztén-meg *Lord Malmesburyhoz*, azoknak vételekkel, *Lord Malmesbury* is, mingyárt egymás Kurirt küldött *Londonba*. — *Lillébe* még egynéhány rendbéli idegen Ministereket várnak meg-érkezni, a' kiknek a' Conferentziában meg-kellettik jelenni.

Boullay, a' közönséges jóra ügyelő Commis-
sió neviben, a' Frantzia Ország mostani állapotja,
és a' Royalismus planumára való nézve, 40 pun-
ctumokból álló projectumat tévén, azok azonnal
helyben hagyattattanak, mellyeknek előljáró be-
szédjében ez iratott vala: — Meg-fontolván az
500 személyekből álló tanáts, hogy a' Respublika
ellenségei, mindazokat a' planumokat köveiték,
a' mellyek az ő magok ahoz való tartások végett,
a' XVIII. Lajos nem régiben el-fogattatott *Brot-
tier*, *Berthelot*, *Lavilleurnoy*, és *Düverne de Presle*
nevezetű Agenseinél találtattak-meg, a' mellyeket
a' Frantzia Ország minden résziben, alattomban
ki-botsátott Királyi követek is támogattanak; meg-
fontolván azt is, hogy ezen Agensek különösön
réa kérettettek volna arra, hogy az utolbízori
választást úgy igyekezzék meg-ejtetni, hogy a' vá-
lasztatandó személyek, mind a' Király részén va-
lók légyenek; meg-fontolván azt is, hogy a' De-
partementumoknak kevés részeket ki-vévén, nem-
csak a' közönséges hivatalokra, hanem még a' tör-
vény tételre is, a' hazájokból ki-költözettek, a'
Royalismusi fel-támódásoknak nyilván való fejei
választattanak, a' melly által a' Respublika, a'
maga ellenségeivel újjat húzni meg-erőtlenített
vala; meg-fontolván azt is, hogy a' Constitutiót
rész szerént azok akarták semmivé tenni, a' kik-
nek azt óltalmazni kötelességekben állott volna,
és minthogy ezen történetre, semmi előre való
rendelések nem tétettettek, azért a' Constitutiót
tellyes lehetetlenség volna a' rendkívül, és ke-
mény eszközökhöz való nyúláson kívül meg-tar-
tani; meg-fontolván végtére azt is, hogy a' jelen-
való öszve esküvésnek meg-fojtására, és a' kü-
lönben abból el-kerülhetetlenül következő haza-
fiak között való háborúból származó vér ontás-
nak eleje vételére, semmi sintsen sietőbb, mint
az ezen esztendőben, Májusnak 20-kán történt
meg-sértetésit a' Constitutiónak meg-igazítani, és
az által meg-akadályoztatni, hogy ennekutánna
sem a' szabadság, sem a' nyugalom, sem a'
nép bölcsősége, semminémű veszedelemnek tár-

gyául ki ne tétessenek, annakokáért a' határozta-
tot-meg:

1) Hogy 48 Departementumok választásai tör-
vénytelenek és semmit erők, ellenben pedig az 500
személyek öszve gyűlések alkalmatosságával két
Departementumoknak meg-vettetett választásai
törvényesek légyenek, és az általak választatott
Polgárok *Düsson*, és *Lachieze* a' vének tanátsába,
Carriere Lagariere, *Sauran*, *Pomet*, és *Delbrel* pe-
dig, az 500 személyek tanátsába menni hivat-
yattattassanak. 2) A' fennebb említett 48 Depar-
tementumok Administratori, törvénytévő birái,
a' kiknek választásaik törvényteleneknek lenni itél-
tettének, az ő tisztviselői hivatalokból, minden
haladékon kívül ki-lépjenek, kiknek helyeket az
1798-dik esztendő tavaszán esendő választás ide-
jéig, a' Directorium pótolja ki. 3) Az a' törvény,
a' melly által *Job Aime*, *Mersan*, *Ferrant-Vaillant*,
Gau, és *Pollisart*, a' törvénytévő testbe bé-vétet-
tettének vala, el-töröltetessék. 4) Az a' törvény,
melly szerént az Emigransok minden attyokfiai,
a' közönséges békesség helyre állása után, a' kö-
zönséges hivatalok viselésekből, egy esztendeig
ki-rekesztettének vala, 4 esztendőkre hosszabbit-
tassék-meg. 5) A' választásbeli gyülekezetbe senki
bé nem fog addig botsáttatni, mig a' Respubliká-
hoz való hívsége iránt, a' maga hitét le nem té-
szi. 6) Számkivetésre küldettetni ezek itéltettének:
Aubry, *Job Aime*, *Favart*, *Boissi d'Anglas*, *Bo-
rues*, *Bourdon de l'Oiese*, *Cadroi*, *Couchery*, *de la
Haye*, *Gilbert Desmolieres*, *Delarue*, *Doumerc*,
Dumolard, *Duplentier*, *Duprat*, *Henry la Riviere*,
Imbert Colomes, *Cantille Jourdan*, a' *Bouches du
Rhône* Departementumabeli *Jourdan*, *Gau*, *la Car-
riere*, *le Marchand Gomicourt*, *Lemerer*, *Mersan*,
Madier, *Maillárd*, az 500 személyekből álló ta-
nátsból, *Noailles*, *Ardne*, *Mayeuve*, *Pavie*, *Pas-
toret*, *Pichegrü*, *Polissard*, *Feburier*, *Quatremere*,
Saladin, *Simeon*, *Bauvillers Baublanc*, *Billaret
Joyeuse*, *Villot*. *Varbe Marbois*, *Dumas*, *Ferrand
Vaillant*, *Lafond Ladebat*, *Laumont*, *Muraire*, *Mu-*

rinais, Paradis, Portalis, Rovere, Trouchon du Condray, Carnot, Barthelemy, Brottier, Lavilleur-nois, Duverne de Presle, Cochon, Drossenville, Miranda, Morgan, Souard, Mailhe, és Rámol a' törvényt-lévő test gránátirossai Kommandánsa. — 7) Az Emigransok listájokból ki nem húzattatott személyek, ha 24 órák alatt *Párisból*, 14 napok alatt pedig Frantzia Országból ki nem takarodnak, mint Emigransokkal, úgy fognak velek bántani. 8) Az a' törvény, a' melly a' számkivetésbe küldetett papokat, Frantzia Országba vissza menni hívta törötessék-el, a' Directorium pedig azokat a' papokat, a' kik a' közönséges nyugodalmat felháborítani igyekeznének, azonnal számkivetésbe küldheti, és hogy az Isteni tiszteletre tzelőző politzia iránt hozattatott előbbeni törvény helyre állittassék. 9) Minden törvénytévő birák, esküttek, a' Respublikához való hivségeket tegyék-le. 10) A' *Bourboniaiaknak*, az *Orléáni* özvegy Herceg asszonnyal való számkivetésbe lejendő küldtetése, és az ő jószágaiknak confiscatások iránt hozattatott törvény, vitettessék tökéletes-ségre; a' Directorium pedig az ő jószágaik' jövedelmekből, az ő szükséges tápláltatásokra való költséget szabja ki. 11) Minden újság levelek, egyefszendő el-follyása alatt, a' Politzáj réájok való vigyázata alatt légyenek. 12) Az a' törvény, a' a' melly által a' Politikai öszve gyűlések, Klubok meg-tiltattattanak vala, töröltessék-el; mindazok a' társaságok pedig, a' mellyeknek a' Constitutió ellenvaló principiumai vólnának, bé-zárattatván, azoknak oralói büntettessenek-meg. 13) A' nemzeti gárda organizálása végett hozattatott újj törvények töröltessenek-el. 14) Hogy valamelly közönség ostrom alá vétettethessék, az a' végett való tellyes hatalom, újjonnan a' Directoriumnak engedtetik által et—c.

Azon puska mives is el-fogattatott, a' ki a' törvénytévő test palotája Inspectoratól, 700 flinták készittések iránt való rendelést vett vala. — A' Directorium végezésére 32 újjság irók fogat

tattanak-el *Párisban*. — *Dumouriez*ről azt hirlelik, hogy *a la incognito Párisban* járt ugyan, de fel-akarván ötet keresni, tsak hamar *ellábált*; *Marquis de Bouille* pedig, más elé való Emigransokkal együtt *Párisban* lévén, el-fogattattanak. — *Páris* September 7-keig bé-zárattatva lévén, a' posták is akkor kezdték szokott uttyok folytatását el-kezdeni. — Minthogy Sept. 4 kétől fogva Sept. 7-keig, a' mostani *Párisi* Revolutióban semmi emberei vér ki nem ontattatott, azért ezen Revolutiót, rósa színű Revolutiónak nevezték. — *Párisban*, és a' körülete lévő helységekben, a' Directorium, és a' két tanács védelmezése végett 20,000 emberekből álló truppok feküsznek. — A' *Barthelemy* helyyibe Directoroknak tizen candidáltatván, azok között leg több votumot a' *Douai Merlin* nyert magának, a' ki Sept. 8 kán Directornak lenni ki is hirdettetett. — A' *Párisi* mindenféle társaságoknak discursusokbeli tárgya *Pichegrü*, a' kire minden rosszat réá kiáltanak.

Generál *Moreau* Sept. 9-kén ment keresztül *Strafsburgon Páris* felé, a' ki a' maga ármádiája fő vezérlését, *interimaliter*, a' leg öregebb Divisions-Generálra bizta; de minekelötte a' maga táborától el-indúlt volna, az előtt egynéhány személyeket el-fogattatott. — Olasz Országba *Udinéba* egy Kurir azzal a' parantsolattal küldettetett-el, hogy Generál *Clarkét* is tegyék őrizet alá — *Bonaparte* iránt pedig az a' hir indúlt, hogy a' békességnek mentől hamarább való meg kötésébeli szorgalmatoskodás iránt parantsolatot vett volna. — Az árestált személyek *Párisból* hogy hová fognak vitettetni, azt még közönségesen tudni nem lehet; mivel ha *Madagascarba* fognának küldettetni, ebben azon akadálytól tartanak, hogy a' menő utjokban, az Anglus hajók kezekbe találhatnak esni. — Midön Generál *Berdier*, a' Generál *Bonaparte* Adjutansa, a' törvénytévő test palotáji Inspectorainak azt jelentette, hogy az ők árestáltatások iránt parantsolatot vett volna, erre am azok így kiáltottanak-fel: Készebbek leszünk in-

kább meg-halni, hogy sem ezen helyről el-menni; régen keresitek ti, az áldozatra való állatokat. (Ezután mellyeket meg-mezitelenítvén, azt kiáltották: Imhol vagyunk, próbáljátok meg a' mi kereztül verettetésünket). „Ezen Deputatusok minden elejébe való terjesztéseket süket fülekkel fogadván, végre a' dolog arra ment ki, hogy erővel kellett velek bánni. — Generál *Willot* egy katona köntössét öszve szaggatta, *Bourdonról* és *Pichegrüről* pedig, a' köntösseik mind le-szaggatván, azután szekérbe rakták, és úgy vitték őket a' tempeli fog házba. — *Párisba* 12,000 emberekből álló truppok mentenek-bé, a' mellyek azon Departementumokba fognak ki-osztattatni, a' mellyekben a' békételességnek valamely jele kiütette magát. A' *Lyon*i Revolúció tüze is, olyan tsendesesen óltatott ki mint a' *Párisi*, a' hová jó előre parantsolatok küldettétvén ki, a' békételességnek, az Emigransok, és a' Frantzia Korona Praetendense Agensei úgy tsipettettének el, a' kiknek árestáltások, minden leg kissebb vér ki ontásán kívül esett-meg. — A' *Rysseli* békesség iránt, sokan most is *curiosusok*; *Malmesbury* Sept. 7-kén holmi tudósításaival együtt, újra egy kurirt indított *London* felé.

Hogyha talán a' háborút továbbra is folytatni kell, erre való nézve a' Directorium azt kívánta, hogy a' Respublika hatodik esztendejére szükséges Contributiók, újjonnan meg-határozottassanak, az adozásnak némely nemei meg-neveltessenek, egy lottéria állittattassék fel, az úton való járásért fizetni szokott vám adás helyre állittattassék, a' több e' féle fel-adások meg-visgálásokra pedig, egy Finantzialis Commissió állittattassék fel. — A' mint a' Sept. 11-kén költ levelek hirtelik, az Ex-director *Carnotról* költ az a' hir, hogy meg-öletett volna nem igaz, és még eddig tellyességgel nem akadhattanak az ő nyomába, a' kinek helyibe eddig volt Minister *François* választatott Directorrá. — Ezen levélből olvassuk azt is, hogy a' számkivetésre íteltetett minden személyek, Sept.

9 és 10 ke között való éjtszaka, kemény őrizet alatt vitetttenek-ki *Párisból Orléans* felé. — A' *Párisi* mostani újság írók közül egyik, a' Jákobinusi tonuson keményen kezdvén, feneygetődni a' Royalisták ellen, és a' többek között azt mondván, hogy *Páris* és *Frantzia Ország* még eléggé meg nem tisztított, többeknek is számkivetésbe kelletik küldtetniük, erre a' Directorium azon újság írókat azonnal el-fogattatta, azt akarván azon tselekedetével meg-mutatni, hogy nemcsak a' Royalistákat, hanem a' Jákobinusokat is zabolán tartani, magában meg-határozta légyen. — A' Sept. 4-kén el-fogattatott, és számkivetésre condemnáltatott, és már *Orléanson* keresztül *Rofort* felé útra is indított személyek őrizetekre rendeltetett truppokat, Generál *Dütertre* kommandirozza. — A' fennebb említett két újj Directorok Sept. 10-kén iktattattanak bé a' magok hivataljaikba. — A' *Frantzia Ország* dél felől lévő tartományjaiba, a' tsendesség fenn tartására való nézve, az *Olasz Ország* armádiáktól két Colonnék mentenek-bé. A' *Lilléi* békességet eddig elé tractalt személyek *Letourneur*, és *Maret* vissza hivattatván a' Directoriumtól, helyekbe *Treillard* és *Bonnier* küldetttenek, a' kik ez előtt a' nemzeti gyűlés tagjai vóltanak vala. — A' Directorium Sept. 4-kén történt tselekedetjéi, és az akkori Majoritas Decretumai iránt, 172 Deputatusok protestalván, közülök sokan *Rouenbe* mentenek, a' hol sok Emigransok és papok gyülekeztenek öszve. — A' Generál *Moreau* parantsolatjára, *Strafsburgban* is sokan árestáltattanak. — A' Deputatus *Thibaudeau* neve, a' mások közbe való vetésekre, a' számkivetésre condemnáltattak laistromából ki-húztatott.

Elegyes Tudósittások.

Ebben az esztendőben Juliusban, *Philadelphidban* egy olyan öszve esküvés nyilatkoztatott ki, melly szerént az öszve esküdteknek a' vólt a' tzieljok, hogy a' *Kanadába* lévő Britanniaiaknak,

a' *Florida* szigetiben lévő Spanyol Coloniáknak meg-hódoltatásokat könnyebbé tehessék, és azon expeditió végbe vitelire segittségül légyenek. — Ezen öszve esküvésnek, a' tanátsnak egyik tagja lévén a' feje, a' dolognak világosságra lett jöve-
telivel, a' tanátsból azonnal ki-vettettetett. — *Brüsszelből* Sept. 11-kén. A' *Brabantzai* és *Lüttichi* pia fundatiókhöz, az ispotáljok, és az Univer-
sítások Capitalissaikhoz mind eddig a' Frantziák hozzájok nem nyúltanak vala, de ez előtt két na-
pokkal, a' *Löveni* és más több hozzája hasonló Corporatiók fundussaik, az ispotáljok és Univer-
sítások jövedelmeik iránt, olyan parantsolat adat-
tatott-ki, hogy azoknak minden jövedelmek, se-
questraltatván, a' jószágaik, házaik, és a' hozzá-
jok tartozó mindenféle más Pertinentiák adattas-
sanak-el. — Ez a' történet, sok emberséges em-
bereket szomorú körülállások közti fog helyhez-
tetni. — *Barthelemy* és *Pichegrü*, a' több szám-
kivettetett személyekkel együtt, fedeletlen szeke-
rekre rakattatván, a' számkivetés helye felé, igen
szegény módon kezdettek vitettetni. — Török
Országok egynéhány tartományában a' pestis
uralkodni kezdett. — *Wetzlarban* Generál *Hoche*
olyan parantsolatot adott-ki, hogy se rólla, se
pedig az ő ármádiája felöll, senki is nagy bün-
tetés alatt meg ne próbálja, az Orzágon kívül
senkihez tsak leg kissebbet is irni. — Az *Alten-
burgi* templomok közül egyet nem régiben reno-
válni akarván, a' kömives inások közül egyik,
egy olyan temető bóltba talált belé esni, a' melly-
be 8 onból készített koporsók vóltanak bé-tétet-
tetve. A' leg régibb koporsó, a' mellybe 1626-ban
az *Anna* Hertzeg asszony tetemei tétettettek va-
la, egymástól el-momolván, a' fedele beléjje esett.
A' koponya és a' szár tsontak még meg-vóltanak.
A' holt tetemen vólt schmukkak pedig, még meg
nem romladoztanak vólt, mellyek ezen darabok-
ból állottanak: A' fején egy rosmarin kolzorú
gyöngyökkel meg-rakva, a' nyakán egy arany
lántz, mellynek végén, egy brilliántokkal ki-ra-
kattatott kereszt vólt. — A' mejin egy arany lán-

tzotskán függő arany pixisetske, a' mellybe miniatur festékekkel, egy ifjú szép Ritter vólt fel öltözve le-festve. Az oldala mellett megint egy rosmarin koszru találtatott, gyöngyekkel meg-rakva, de mivel a' gyöngyök drotba füzettettek vólt, a' drotat pedig a' rosda meg-emésztté vala, a' gyöngyök egymástól széjjel hulladozva találtattak. A' derekára 3 singnyi igen szépen készült arany lántz, a' karjaira pedig mindenikre, két két arany lántz vólt fel-köttettette, mellyek a' derekán valótól különbözöleg készítették vala; a' bal keze újjaiban vóltanak 5 gyűrük, mellyek közül nevezetesen kettő igen szép. — Ezen drágóságokat, az *Altenburgi* Magistratus *Sindicussa* vette a' kezihez, a' mig a' *Sachsen-Gothai* Hertzegnek irántok való parantsolatját veheti.

Bányalukából Aug. 29-kén. A' *Konstántzinápolyból* nem régiben *Berbirbe* meg-érkezett *Mutamin* (építő mester ember) a' Török Proféta *Hagy Gaibia Száva* vize vize partyánál lévő sirhalmánál, a' maga áhítatosságát a' napokban igen nagy buzgósággal vitte véghez, és két napok múlva az ő példáját követték az *Anatoliából* jött azon két *Dervisek* is (a), a' kik egész életeket, az egyik szent helyből, más szent helybe való által-menettel töltik el, és a' kik a' Törökök között nemcsak az hogy mindenütt jó szivvel fogadtatnak, hanem az elé való Törököktől még gazdagon is meg-ajándékoztatnak. — A' *Bosnia* fő várossából *Sarajból*, a' közelebb múlt hónapban indúltanak el egy rakás Törökök, az Profétájok *Mahomed* sirhalmához *Mekkába*, a' kik egy elztendő el-telése alatt onnan vissza nem jöhetnek, az Arabsok réájok való ütésektől tartván pedig, igen jól fel-fegyverkeztenek, és a' *Sarójo* beli fő Aga is velek

(a) *Dervisch*, *Persiai* nyelven annyit tézzen mint szegény, a' *Mahumedánusok* pedig, a' magok papjaikat úgy szoktak nevezni.

ment el bútsú járni *Mekkába*. Ezen bútsú járás alkalmatosságával a' bútsút járó személyeknek hajaikat vagy körmeiket el-vagni nem szabad, de leg nevezetesebben a' vadászat és az egymással való minden veszekedés erőssen tilalmoztatik. — A' *Bányalukai* tsendesség még helyre nem állott, és az oda való vár Kommandánsa nem lévén bátorságba a' maga élete iránt, a' *Travniki* Basánál múlat.

B é t s.

A' *Bétsi* Cs. Királyi Akadémiában napkeleti nyelveket tanító született Magyar Titt. *Höch Xá-
vér Ferentz* Úrnak, az ifjúságnak nevelésében eddig elé tett érdemeire való nézve, a' ki leg elébb Magyar Országban a' Humaniorákhoz tartozó tudományokat tanította vala, most pedig az említett Akadémia Directora lévén a' több tudományai között, a' *Persiai Arábiai*, és Török nyelveket tanítja, az *Egri* Megyében fékvő *SS. Petri et Pauli Apostolorum de Káts* nevezetű Apaturságot méltóztatott Felséges Urunk nagy kegyelmesen conferalni.

A' *Várad Olasziba* lakozó özvegy *Isáákné*, született *Novák Juliánna* asszony, a' maga költségén 6 huszár katonákat állított-ki, köntösseikkel egyetemben, a' kik a' B. *Vétsey* regimentibe assentáltattanak is.

Erdélyből N. Szebenből írják, hogy a' közelebb múlt hónap 20-kán, egy *Trápolá* nevezetű Szász nagy falúban le-találván esni a' menkö, abból olyan nagy tűz támodatt, hogy az által az egész szép nagy helység, hammúvá tétettetett.